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Within 5 campaigns for monitoring the fauna of small mammals from the Pietrosu Mare 
nature reserve (part ofthe Rodna Mountains National Park) from 2014-2019, with the 
help of 100 live-trap traps applied annually for 7 days in 5 glacial circuses, 1 O species of 
small mammals have been identified, among which are 3 individuals of North birch 
mouse (Sicista betulina). Another 2 individuals of North birch mouse were identified in 
the pellets of little owl (Athene noctua) collected from the northem limit ofthe Pietrosu 
Mare nature reserve. 

Cuvinte cheie: şoarece, specie rară 

Materiale şi metode 
Zona investigată este Parcul National Muntii Rodnei din Carpatii Orientali, 

respectiv Vârful Pietrosu Mare (2.303 m, fig. 1) şi circurile glaciare din jurul acestuia. 
Rezervaţia naturală Pietrosu Mare a fost constituită prin Jurnalul Consiliului de Miniştri 
nr. 1149/1932, având o suprafaţă de 183 ha gol de munte în jurul Vf. Pietrosu Mare. În 
anul 1962 se extinde suprafaţa rezervaţiei, ajungând la 2. 700 ha. În baza Deciziei nr. 
20411977 a Comitetului Executiv al Consiliului Maramureş, suprafaţa sa a fost extinsă 
la 3.300 ha. Această ultimă extindere s-a realizat prin includerea zonei dintre culmile 
Jirezii, Bătrâna şi Râpilor. Din suprafaţa totală, I. 770 ha (53%) este pădure şi 1.430 ha 
(47%) este gol de munte. 
Spre deosebire de restul Munţilor Rodnei, unde se consideră că gheţarii primei perioade 
au fost dominanţi, având dimensiune şi acţiune mai intensă decât cei ulteriori, în jurul 
Vf. Pietrosu Mare glaciaţiunile Mindel şi Riss au avut limitele maxime apropiate, 
situaţie evidentă pe Văile Pietroasa şi Şarampina, unde morena terminală provine din 
contopirea morenelor celor două glaciaţiuni (Sîrcu, 1978). 
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Fig. 1 Harta localizării rezervaţiei naturale Pietrosu Mare din Parcul Naţional Munţii 
Rodnei 

Lacurile din interiorul rezervaţiei, în număr de 6 sunt de origine glaciară, de o frumuseţe 
deosebită, fiind localizate în trei circuri glaciare: Buhăescu ( 4 lacuri), Iezer şi Gropi. 
Din cele 4 lacuri cunoscute sub denumirea de Buhăescu, unul este izolat, celelalte 3 
formând o salbă în trepte la 1.900 ro, 1.880 ro şi 1.810 m. 

În interiorul rezervaţiei ştiinţifice există un drum de acces dinspre localitatea 
Borşa spre Staţia Meteo, pe Valea Pietroasa. Drumul de acces la Staţia Meteorologică 
Iezer a fost înfiinţat în anul 1957, pe o lungime totală de 9 km, din care 3,5 km sunt în 
Parcul Naţional Munţii Rodnei, respectiv rezervaţia Pietrosu Mare şi este un drum de 
categoria a V-a (foarte greu accesibil). Acest drum are ca scop accesul la Staţia 

Meteorologică şi aprovizionarea acesteia pe timp de vară cu alimente şi combustibil 
necesar desfăşurării activităţilor specifice. Iniţial acest drum a fost construit ca o potecă 
de atelaje care să permită accesul la staţia meteo (Iuşan, 2011). 

Solurile din zona rezervaţiei Pietrosu Mare sunt în mare parte litosoluri, soluri 
brune acide, soluri humicosalicatice, stâncării (fig. 2). 
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_.__ c---... -------------..... .._ ............. --------
Etajul montan, subetajul montan mijlociu din rezervaţie este caracterizat prin 

păduri de amestec de fag (Fagus sylvatica L.), brad (Abies alba Mill.), molid (Picea 
abies Karst.), cu exemplare răzleţe de paltin de munte (Acer pseudoplatanus L.), la 
limita subetajului cu scoruş (Sorbus aucuparia L.) şi mesteacăn (Betula pendula Roth.), 
iar pe suprafeţe reduse prin făneţe montane cum este cazul sub Zănoaga Mică. Subetajul 
montan superior este individualizat prin prezenţa masivă a pădurilor boreale de molid, 
în care apar exemplare de scoruş. Etajul subalpin este caracterizat de prezenţa 

exemplarelor de zâmbru (Pinus cembra) şi molid pipernicit precum şi de tufişuri dense 
de jneapăn, ienupăr (Juniperus sibirica), smîrdar (Rhododendron myrtifolium), de 
terenuri înierbate, grohotişuri. Etajul alpin, caracterizat prin prezenţa pajiştilor primare 
cu Carex curvula, Juncus trifidus şi cu plante lemnoase pitice ca Sa/ix reticulata, 
Vaccinium gaultherioides (Coldea, 1990). 
Dintre endemite amintim guşa porumbelului (Silene nivalis) care este un paleo
endemism, crucea pământului (Heracleum carpaticum), Soldonella hungarica. Dintre 
monumentele naturii se semnalează: Leontopodium alpinum, Gentiana Iutea, Pinus 
cembra, Trollius europaeus (Doniţă et al. , 2005). 

În aceste etaje şi subetaje zonale, pot fi delimitate habitate pentru unele specii 
de păsări, formând cenoze specifice, cum ar fi: tufişurile dense de jneapăn şi ienupăr în 
etajul subalpin; pantele înierbate în etajele subalpine şi alpine; stâncăriile şi 

grohotişurile în etajele subalpine şi alpine; ecotonul formează un habitat specific între 
limita superioară a pădurilor şi etajul subalpin, cu un desiş de jneapăn-ienupăr cu arbori 
răzleţi de molid. Acest habitat este cel mai bogat în populaţii de păsări, fiindcă aici sunt 
prezente speciile de păsări caracteristice pentru tufăriş, dar totodată apar, ca păsări 
cuibăritoare, şi speciile de păsări din pădurile de molid învecinate; zonele umede, care 
cuprind lacurile subalpine între 1. 700-1.850 m altitudine şi pâraiele de munte de la 750 
m până la izvoarele lor ( 1.600-1. 700 m), locuri mlăştinoase situate la diferite altitudini. 
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Acest landşaft are anumite caractere comune, este mai puţin dependent de influenţe 
ecologice şi de etaje de vegetaţie. 
Şoarecele săritor de pădure sau şoarecele de mesteacăn (Sicista betulina) este o specie 
rară de micromamifer, ameninţată pe Lista Roşie IUCN (Iuşan et al, 2013) şi 

recapturarea acestuia a fost scopul campaniilor de · monitorizare a faunei de 
micromamifere din căldările glaciare ale Parcului Naţional Munţii Rodnei (circul glaciar 
Iezer, circul glaciar Zănoaga Mare, circul glaciar Zănoaga Mică, circul glaciar 
Buhăiescu, circul glaciar Gropi) în perioada 2014-2019. 

Metoda de monitorizare a faunei de micromamifere a fost cea clasică prin 
intermediul capcanelor live-trap ce capturează animalul viu, se marchează individul 
capturat şi se eliberează. Astfel de capcane au fost instalate în 5 transecte, câte unul în 
fiecare căldare glaciară menţionată, fiecare transect având 20 de capcane de 
micromamifere amplasate la o distanţă de circa 10 ro între ele. 

A doua metodă utilizată pentru identificarea şoarecelui de mesteacăn (Sicista 
betulina) a fost analiza ingluviilor de cucuvea (Athene noctua) găsite în stâncăriile din 
zona limitrofă căldărilor glaciare. 

Rezultate şi discuţii 
În urma celor 5 campanii de teren desfăşurate în perioada 2014-2019 în 

rezervaţia naturală Pietrosu Mare din Parcul Naţional Munţii Rodnei privind 
monitorizarea micromamiferelor şi cu precădere pentru recapturarea şoarecelui de 
mesteacăn (Sicista betulina), au fost instalate 5 transecte în fiecare an, pe durata a 7 zile, 
respectiv l 00 capcane live-trap şi s-au capturat speciile enumerate în tabelul l, respectiv 
fig. 3. 
Tabel 1. Conspectul faunei de micromamifere capturate în 5 transecte din rezervaţia 
naturală Pietrosu Mare în perioada 20014-2019 

Nr. Specia Nr. indivizi 

I Apodemus jlavico//is 19 
2 Apodemus sylvaticus 17 

3 Clethrionomys g/areolus 13 
4 Sorex minutus 6 

5 Microtus arva/is 8 
6 Microtus agrestis 4 

7 Sorex aranues 2 
8 Microtus nivalis 14 

9 Microtus tatricus 2 
10 Sicista betulina 3 
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% indivizi 

Sorex annues 
2% 

Fig. 3 Conspectul faunei de micromamifere din rezervaţia naturală Pietrosu Mare în 
erioada 2014-2019 

O parte dintre aceste specii au fost identificate şi în trecut în această zonă sau în zone 
limitrofe (Murariu, 1997, Wagner, 1974, Nae I., Cobzaru I., Cozma A., 2010, 
Ardelean&Bereş, 2000, Bereş, 1989, 2006, Benedek, 2008, Iuşan, 2013, 2019). 
Aşa cum se observă din figura 3, au fost capturate 10 specii de micromamifere, cele mai 
comune fiind Apodemus flavicollis, Apodemus sylvaticus, Microtus nivalis, iar mai rare 
sunt Sicista betulina, Microtus tatricus, Microtus agrestis, Microtus arvalis. 
Din ingluviile de cucuvea (Athene noctua) colectate din limita nordică a rezervaţiei 
naturale Pietrosu Mare au fost identificate 2 exemplare de Sicista betulina. 
Concluzii 

În cadrul a 5 campanii de monitorizare a faunei de micromamifere din 
rezervaţia naturală Pietrosu Mare (componentă a Parcului Naţional Munţii Rodnei) din 
perioada 2014-2019, cu ajutorul a 100 capcane live-trap aplicate anual pe durata a 7 zile 
în 5 circuri glaciare, au fost identificate 10 specii de micromamifere, printre care se 
numără 3 exemplare de şoarece de mesteacăn (Sicista betulina), fig. 4. Alte 2 exemplare 
de şoarece de mesteacăn au fost identificate în ingluviile de cucuvea (Athene noctua) 
colectate din limita nordică a rezervaţiei naturale Pietrosu Mare. 
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Fig. 4 Şoarecele de mesteacăn (Sicista betulina) din Parcul Naţional Munţii Rodnei 
2019, Claudiu lu an 
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